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Teksti: Ari Åberg

■  Eduskuntavaalit käytiin Suomessa pääministeri-
vaaleina – näin ainakin vaalikampampanjan
yhteydesä väitettiin. Vaalitaistelua käytiin kuin
kaksipuoluejärjestelmässä konsanaan. Tuloksen
selvittyä oli edessä paluu todellisuuteen – monipuo-
luejärjestelmään, jossa vaalien päävaihtoehdot
Keskusta ja SDP lähtivät muodostamaan yhteistä
hallitusta. Lopputuloksena oli Anneli Jäätteenmä-
en hallitus, josta toinen pääministerivaihtoehto
Paavo Lipponen jäi oppositioon pannen vain
puolueensa hallitusvastuuseen.

naan ehdotuksen, mutta se ei so-
pinut tähän tarkoitukseen. Myös
Thesleffiltä oli kolme ehdotusta,
joita en hyväksynyt.”

Sihtola hankki enimmäkseen
oman aikansa taidetta. Hän osti
työt mieluiten suoraan taiteilijoil-
ta, kuten Helen Scherfbeckiltä,
jolta näyttelyssä on hieno valikoi-
ma. Suomalaisista taiteilijoista
Sihtola ihaili ehkä eniten Mag-
nus Enckellin: ”älyn terävyyttä,
piirustuksen varmuutta ja värin
syvyyttä”. Hän ihaili myös Väinö
Kamppurin hillityn surumielistä
maisemataidetta ja Eero Nelimar-
kan pelkistettyjä varhaisteoksia.

Sodan jälkeen Jalo Sihtola sol-
mi uusia tuttavuuksia nuoriin tai-
teilijoihin. Hän toimi Nykytaide
ry:n varapuheenjohtaja vuosina
1950-63. Yhdistyksen voimahah-
mo oli toinen taiteen kerääjä ja
ranskalaisen kulttuurin ystävä
Maire Gullichsen. Nykytaide ry
edisti Suomen kuvataiteen kan-
sainvälisiä yhteyksiä ennen kult-
tuurivaihdon julkisen rahoituksen
vakiintumista ja järjesti 1950-lu-
vulla tärkeimmät modernin eu-
rooppalaisen taiteen näyttelyt
Suomessa. Sihtola alkoi pienen
epäröinnin jälkeen hankkia mo-

dernia taidetta myös omaan koko-
elmaansa.

Taiteen keräämisen lisäksi Jalo
Sihtola seurasi  kuvataiteen kehi-
tystä kirjojen ja arvostelujen väli-
tyksellä. Hän tilasi ulkomaisia tai-
deaikakauslehtiä, ja tuttavat eri
puolilla maailmaa lähettivät hä-
nen pyynnöstään ajankohtaista
taidekirjallisuutta ja näyttelyluet-
teloita. Kirjallisuutta ja kirjalli-
suushistoriaa Sihtola harrasti aktii-
visesti. Myös musiikki kuului Sih-
tolan perheen elämään, sillä Es-
ter Sihtola oli koulutukseltaan
pianonsoiton opettaja. Lasten kas-
vatuksessa painotettiin sekä hen-
kistä että ruumiinkulttuuria.
Ranskankielinen kotiopettaja asui
Harakan hovissa usean vuoden
ajan.

Näyttely päättyy ”Kaukokai-
puu”-nimiseen osastoon, jossa
keskeisellä sijalla ovat meren ran-
nat, eksoottinen etelä ja vuoret.
Tämän osaston töissä näkyy, kuin-
ka ranskalaiset taiteilijat maalasi-
vat 1950-luvulla edellisten suku-
polvien tapaan Bretagnen, Nor-
mandian ja Välimeren maisemia,
suomalaiset puolestaan hakeutui-
vat pohjoisen luontoon.

Tämän osaston jälkeen vieraili-
ja huokaa haikeasti: missä ovat tä-
män päivän sivistyneet mesenaatit
ja nuorten taiteilijoiden tukijat?
❏

➤ Insinöörin rakkaus...

Hallitusohjelmaneu-
vottelut näyttivät
vaikeilta. Lopputu-
los oli hallitusohjel-

ma, jollaista ei ole nähty kuuna
päivänä. Pituutta siltä ei puutu; si-
sältöä kylläkin. Ohjelman konk-
reetiset asiat voi miltei laskea yh-

Gino Severinin öljy-
maalaus Harlekiini
vuodelta 1938 oli
työ, josta Jalo Sihto-
la erityisesti piti.
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Jäätteenmäen
hallitusohjelma
ON SELVITYSTEN SUOMEN ENNÄTYS

den käden sormilla. ”Selvitetään,
valmistellaan, laaditaan ohjelma”
– siinä hallitusohjelman avainsa-
noja. Mukana on yhteensä 52 eri-
laista selvitystä ja 20 ohjelmaa.
Voi vain kuvitella mitä tapahtuu,
kun koittaa konkreetisen päätök-
senteon aika ja sisältökysymykset
ovat vielä sopimatta.

Ristiriitaista
turvallisuuspolitiikkaa
Hallitusohjelman ulko- ja turvalli-
suuspoliittisessa osiossa lähdetään
sotilaallisen liittoutumattomuuden
periaatteesta. Kuitenkin hallitus
toteaa pitävänsä tärkeänä EU:n
yhteisen ulko- ja turvallisuuspoli-
tiikan vahvistamista ja kehittämis-
tä. Kun otetaan huomioon, mitä
Irakin sota on tosiasiassa tehnyt
NATOlle, merkitsee tämä halli-
tusohjelman lausuma käytännössä
kehitystä liittoutumisen suuntaan.
Nyt se vain tapahtuu EU:n eikä

Yhdysvaltojen johdolla. Asian oli-
si voinut sanoa suoremminkin.

Nyt ohjelmasta jää vähän sellai-
nen kuva, että mahtaako hallitus
tietää itsekään, minne se on me-
nossa.

Kun asia ”putkahti” esille EU:n
konventissa, joutui hallitus heti
selittelemään. Tilannetta ei yh-
tään helpota se,  että hallituksen
keskeisimmille päättäjille on jää-
nyt kylmän sodan levy päälle tai
60-luvun ”rauhanmarssien” ban-
derollit käteen. Kyllä pitäisi vähi-
tellen tajuta, että maailma on
muuttunut ja muuttuu koko ajan.
Ehkä tämä auttaisi myös ymmär-
tämään mitä Suomen EU-jäse-
nyys de facto merkitsee.

Veroprogressio
kiristyy
Huolimatta siitä, että vaalikeskus-
teluissa päähallituspuoleet eivät
juuri nähneet mahdollisuuksia ve-

ronalennuksille, hallitus aikoo
kuitenkin keventää verotusta. Ke-
vennysten yhteismääräksi vaali-
kauden aikana on tosin arvioitu
vain 1,12 mrd euroa. Varaa olisi
ollut ainakin kaksi kertaa suurem-
paan alennukseen. Tätä ei halut-
tu tehdä, vaikka jopa Pellervon ta-
loudellinen tutkimuslaitos sen
puolesta hallitusneuvotteluissa li-
putti. Myönteistä on, että alennus
luvataan tehdä etupainotteisesti.
Hallitus varaa myös mahdollisuu-
den tilanteen uudelleenarviointiin
vaalikauden puolivälissä.

Hallitusohjelman mukaan ”työ-
hön kohdistuvaa verotusta keven-
netään alentamalla ansiotulojen
verotusta, huojentamalla myö-
hemmin selvitettävällä tavalla
kohdennetusti työnantajamaksuja
matalien palkkojen osalta sekä
eräillä arvonlisäverotukseen tehtä-
villä uudistuksilla”. Palkkaverotuk-
sen keventämisellä luvataan tukea

tulopoliittisiten ratkaisujen syntyä.
Näin vaatimattomista veroratkai-
suista tuskin kuitenkaan on tupon
eväiksi.

Hallitus painottaa veronkeven-
nyksissään työllisyyssyistä pieni- ja
keskituloisia. Suomeksi tämä mer-
kitsee veroprogression kiristämistä.
Tilannetta ei korjaa yhtään se,
että ratkaisuja toteutettaisiin kun-
nallisverotuksen ansiotulovähen-
nystä laajentamalla. Tämä vaan
kiristää kunnallisveron progressio-
ta, vaikka kunnallisveron pitäisi
olla jakovero eikä lainkaan prog-
ressiivinen luonteeltaan. Kunnal-
listalouden vajeen paikkaamiseksi

kunnille luvataan sitten ilo kiris-
tää kiinteistöverotusta, mikä koh-
distuu raskaimmin juuri niihin tu-
lonsaajaryhmiin, joiden progressio
muutoinkin kiristyy. Hallitukselta
voi perustellusti kysyä: kuinka
monta uutta työpaikkaa pienitu-
loisille syntyy sillä, että progressi-
ota kiristetään ja vieläpä monin-
kertaisesti? Hallitusohjelman poh-
jalta ainakin näyttää siltä, että seu-
raavien neljän vuoden aikana
maksajan osa lankeaa ylemmille
toimihenkilköille.

Myös yritysverotus kiristyy.
Tämä tapahtuu luopumalla yhtiö-
veron hyvitysjärjestelmästä sekä
saattamalla osingot osittain kah-
denkertaisen verotuksen piiriin.
Muutokset tulevat suhdannepoliit-
tisesti äärimmäisen huonoon ai-
kaan. Pääomia ryhdytään kotiutta-
maan yrityksistä nyt, kun niitä
siellä kipeimmin tarvittaisiin.

➤
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Sosiaali- ja terveys-
politiikka ei juuri
uudistu
Hallitusohjelman sosiaali- ja terve-
yspolitiikkaa koskeva luku ei pal-
jon lupaa, jollei valtionosuuksien
korotuksia siksi lueta. Tällä ei kui-
tenkaan ongelmia ratkaista. Muu-
toksia tarvitaan, muutoin rahat
vain uppoavat Molokin kitaan.
Hallitus puhuukin ohjelmassaan
rakenteellisista muutoksista. Ne-
kään eivät kuitenkaan ratkaise;
Helsingin ja Uudenmaan Sairaan-
hoitopiiri on siitä varoittava esi-
merkki. ”Suuruuden ekonomia”
kääntyy itseään vastaan, jos asioi-
ta ei tehdä oikein ja sairaaloita
johdetaan Metusalemin aikaisin
menetelmin. Ellei ongelmien yti-
miin (mm. työprosessit, päällek-
käisyydet, olematon tiedonsiirto,
kustannusvastuun puuttuminen)
käydä kiinni, rahat loppuvat julki-
sesta terveydenhuollosta. Tämän
hallituksen olisi pakko tehdä alal-
la suuria uudistuksia. Ohjelmansa
perusteella se ei näytä tavoittele-
van edes pieniä.

Yksi uusi subjektiivinen oikeus-
kin on saatu mahdutettua ohjel-
maan: 1. ja 2. -luokkalaisten ilta-
päiväkerhotoimintaa koskeva laki.
Hyvä asia, mutta sen maksavat
kunnat. Ilmankos se oli niin help-
po kirjoittaa hallitusohjelmaan.

Osittaista hoitorahaa korotetaan
ja se laajennetaan koskemaan
myös 1. ja 2. -luokkalaisten van-
hempia. Lapsilisiin tehdään koro-
tus, joka kohdistuu ensimmäiseen
lapseen. Yksinhuoltajakorotusta
tarkistetaan. 2005 nostetaan koti-
hoidon tuen tasoa ja 2006 vaalien
alla kansaneläkkeitä.

Työttömyyteen vanhoja
lääkkeitä
Työttömyys Suomessa lähenee jo
kymmentä prosenttia. Hallitus
onkin ilmoittanut tavoitteekseen
työllisyyden lisäämisen vähintään
100 000 hengellä vaalikauden lop-
puun mennessä. Tätä asiaa myös
pääministeri painotti erityisesti esi-
tellessään hallituksensa ohjelmaa
eduskunnalle. Hallituksen keino-
valikoima on kuitenkin hyvin van-
hanaikainen; koulutusta ja työvoi-
mapoliittisia toimenpiteitä. Jopa
hallitusohjelman liittenä oleva
työllisyysohjelmakin sisältää lähes-

tulkoon pelkkää työvoimapolitiik-
kaa. Suhtellisen varmasti voidaan
jo tässä vaiheessa todeta, ettei hal-
litus ohjelmansa keinoin pääse ta-
voitteseensa.

Avainasemassa työllisyyden pa-
rantamisessa on verotus. Hallituk-
sen tuloveronalennukset ovat ai-
van liian vaatimattomia, jotta niil-
lä olisi riittävä vaikutus talouskas-
vuun. Välillisessä verotuksessa
tehtävät muutokset tuskin riittävät
siihen, että yksityinen palvelusek-
tori ryhtyy laajamittaisesti työllistä-
mään. Työnantajamaksujen huo-
jennus matalimpien palkkojen
osalta on tietenkin askel oikeaan
suuntaan, mutta sen vaikutuksista
on vielä mahdoton esittää. Halli-
tusohjelmassa nimittäin luvataan
vasta ”selvittää” asiaa. Arvioita
suuruusluokasta ei ole ainakaan
julkisuuteen esitetty.

Kolmikannan nimeen
Viittaukset kolmikantaan toistuvat
useissa hallitusohjelman kohdissa.
Tämä on tietenkin palkansaajajär-
jestöjen kannalta hyvä asia, vaikka
perustuukin toisen päähallitus-
puolueen epäilyihin toista päähal-
lituspuoluetta kohtaan. Järjestöjen
on kuitenkin syytä ottaa hallituk-
sen kolmikantavakuuttelut vaka-
vasti ja osallistua aktiivisesti asioi-
den valmisteluun.

Erityisen paljon kolmikantaviit-
tauksia on työelämäluvussa. Halli-
tus lupaa noudattaa tätä toiminta-
mallia mm. sosiaalivakuutuslain-
säädäntöä ja ansioturvaa koskevis-
sa ratkaisuissa.

Ylempien toimihenkilöiden
kannalta on erityisen myönteistä,
että hallitus lupaa tehostaa työ-
aikalain noudattamisen valvontaa.
Samoin luvataan parantaa työ-
suojelun resursseja. Työaikalaista
käytiin aikoinaan ylempien osalta
pitkällinen kädenvääntö. Siksi on
kaikin keinoin huolehdittava siitä,
että lain noudattamista myös val-
votaan.

Hallitus lupaa toteuttaa yhteis-
toimintalain kokonaisuudistuksen.
Tarkoitus on laajentaa yhteistoi-
minnan piiriä työpaikan kehittä-
miseen ja työn organisointiin liit-
tyvillä kysymyksillä puuttumatta
kuitenkaan direktio-oikeuteen.
Kunta-alan liittäminen yt-lain pii-
riin selvitetään. On hyvä, että yt-
lain uudistus on hallitusohjelmas-
sa. Tilanne on nykyään valitetta-

van usein se, että lakia käytetään
vain pidentämään irtisanomisaiko-
ja. Tämä ei ole ollut aikanaan
lainlaatijan tarkoitus. Mikäli
uudistuksesta saadaan sellainen,
että se puhaltaa henkeä aitoon yh-
teistoimintaan yrityksissä ja työpai-
koilla, on uudistus tervetullut.
Tämä edellyttää aktiivista otetta
erityisesti toimihenkilöjärjestöiltä
lakiuudistuksen valmistelussa.

Hallitus ilmoittaa käynnistävän-
sä laajan kolmikantaisen hank-
keen harmaan talouden estämi-
seksi ja laittomien palvelussuhtei-
den ehtojen poistamiseksi. Asia
on tärkeä. Eräs keskeinen har-
maan talouden edistäjä on kuiten-
kin korkea verotus. Tähän puo-
leen ei hallitus riittävästi puutu.
Laittomat palvelussuhteen ehdot
koskevat usein ulkomaalaisia, ja
korjaus tilanteeseen on saatava.
Samalla on syytä kiirehtiä hallitus-
ohjelmassa mainitun maahan-
muuttopoliittisen ohjelman val-
mistelua. On jo korkea aika siirtyä
”pakolaispolitiikasta” maahan-
muuttopolitiikkaan. Tulevaisuu-
dessa kasvavaan työvoimatarpee-
seen on varauduttava hyvissä
ajoin.

Selkeä pettymys on, ettei ohjel-
ma puutu irtisanomissuojan pa-
rantamiseen millään konkreettisel-
la tavalla, vaikka irtisanottavien
turva meillä on selkeästi alle
EU:n keskitason. ”Kolmikantai-
nen selvitys, jossa käsitellään työn-
tekijöiden asemaa silloin, kun yri-
tys on siirtämässä tuotantoyksikön
tai tuotantonsa ulkomaille” ei irti-
sanottuja ja lomautettuja paljon
lämmitä.

Menneen maailman
aluepolitiikkaa
Nyt se on sitten palannut; aika,
jolloin erilaisten aluetukien jako
ja Etelä-Suomessa tuotetun kansa-
laisvarallisuuden syytäminen
muualle olivat hallitusten keskei-
siä tehtäviä. Hallitusohjelman
kohdassa ”aluepolitiikka” on yh-
teensä 15 kohtaa, jotka merkitse-
vät tätä. Monessa muussakin hal-
litusohjelman luvussa on viittauk-
sia ”alueelliseen tasapainoon”
tms. Suomeksi tämä tarkoittaa
kaikkien resurssien uusjakoa.

Edellinen hallitus harjoitti tasa-
painoista aluepolitiikkaa. Tämä
ohjelma siirtää selkeästi painopis-
teen pois kasvukeskuksista ja vielä

siten, että erilaiset passiiviset tuki-
muodot ovat siinä vallitsevina.
”Alueiden kehittämisen kannalta
merkittäviä voimavaroja kootaan
yhteen ja alueellistetaan...”. Moi-
nen pidäkkeetön rahanjako hirvit-
tää.

Eikä tässä vielä kaikki. Hallitus
on huolissaan EU:n tukipolitiikan
jatkumisesta vain Pohjois- ja Itä-
Suomessa. Totta kai tästäkin tulee
olla huolissaan, mutta mitähän
mahtavat ajatella Keski- ja Etelä-
Suomen työttömät ja rakenne-
muutoksen kourissa kamppailevi-
en kuntien asukkaat, joiden saa-
ma lähes ainoa EU-tuki on koh-
distunut työllistämiseen? Tämä
tuki nimittäin uhkaa loppua EU:n
laajenemisen myötä kokonaan.
Tämä ei kuitenkaan hallitusta
näytä huolettavan, vaikka kasvu-
keskuksissa on lukumääräisesti
enemmän työttömiä kuin maaseu-
dulla. Työttömyysprosentti kun ei
kerro työttömien määrää.

Mutta ei hätää. ”Aluekehityk-
sen turvaamiseksi huolehditaan
liikenneväylien ja liikenneyhteyk-
sien ylläpidosta...”. Kuinkahan
monta Kärkistensalmen siltaa tä-
mänkin ohjelmakohdan perusteel-
la rakennetaan? Siltarumputyö-
mailla ainakin riittää töitä.

Asuntopolitiikkansakin hallitus
saa alistettua aluepolitiikalle. Pää-
kaupunkiseutu saa siinä ilon vas-
taanottaa muualta tulevan muut-
toliikkeen. Muuta ei sitten luvata-
kaan.

Kuntapoltiikassaan hallitus lu-
paa turvata peruspalvelut koko
maassa ”kohtuullisella vero- ja
maksurasitteella”. Kuntien menot
ja tulot arvioidaan kuntaryhmit-
täin; samoin toimet niiden tasa-
painottamiseksi. Suomeksi tämä
tarkoittaa kuntien välisen verotu-
lotasauksen jyrkentämistä ja li-
sääntyviä talousvaikeuksia Etelä-
ja Lounais-Suomen kunnille.

Hallitus lupaa myös huolehtia
”toimintakykyisestä ja elinvoimai-
sesta kuntarakenteesta”. Suomek-
si tämä merkitsee, että haja-asu-
tusalueiden pienkuntien kuntalii-
toksia ei toteuteta.

Kasvukeskuksia rassaa myös
hanke yhteisöveron siirtämisestä
kokonaan valtiolle. Mikäli hanke
toteutuu, on kunnilla entistä vä-
hemmän mahdollisuuksia vaikut-
taa oman taloutensa tilaan, kun
elinkeinopolitiikankin osuus näin

➤ Jäätteenmäen hallitusohjelma...
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merkittävästi vähenee. Tilalle kaa-
vailtaneen jonkinlaista kompen-
saatiota valtionosuuksilla. Nämä
tietenkin jaetaan myös haja-asu-
tusalueille, joilla ei ole yhteisöve-
ron tuottoa ikinä nähtykään.

Ympäristöpolitiikassa
ei yllätyksiä
Ympäristöpolitiikkaa jatketaan
pääosin edellisen hallituksen lin-
joilla. Kioton pöytäkirjan velvoit-
teet toteutetaan ja edistetään sopi-
muksen pikaista ratifiointia. Itä-
meri pyritään saamaan nimetyksi
erityisen herkäksi merialueeksi.
Tähän yhteyteen osuu yksi ohjel-
man harvoista konkreettisista osis-
ta: öljyntorjuntavalmiuden paran-
tamiseksi hankitaan uusi monitoi-
mimurtaja. Tarpeellinen ja hyvä
hanke.

Ympäristöverotuksessa hallitus
lupaa toteuttaa ekologisen vero-
uudistuksen. Sen tarkempaa sisäl-
töä ei kerrota, mutta se merkin-
nee ainakin polttoaineverotuksen
kiristymistä.

Hallitus antaa asetuksen haja-
asutusalueiden vesihuollosta. Ei
liene tarpeen mainita ketkä mak-

savat kustannukset. Myös ”perin-
teisen maatalouden tuottamien
arvokkaiden elinympäristöjen hoi-
to turvataan osana maataloutta”.
Kysessä on uusi maataloustuki.

Maatalouden laari
täyttyy jälleen
A.K.Cajanderin punamultahalli-
tus käynnisti maatalouden tukipo-
litiikan 1930-luvulla ryhtymällä
tukemaan sipulinviljelyä valtion
varoista. Kansallinen tukipolitiikka
näyttää jälleen nostavan päätään
uuden hallituksemme ohjelmassa.
Hallitus ”turvaa maaseudun elin-
voiman säilymisen kestävällä ta-
valla”. Hallitus pyrkii neuvotte-
luissa EU:n komission kanssa ko-
rottamaan kansallisten tukien
myöntämisvaltuutta. Hallitus tur-
vaa maatalouden ympäristötukien
rahoituksen vuoden 2006 lop-
puun. EU-tukien kokonaismäärä
pyritään pitämään vähintään nyky-
tasolla. Tähän kytketään kansallis-
ten tukien arviointi. Suomeksi
tämä tarkoittaa, että sitä mitä ei
EU:lta onnistuta saamaan, makse-
taan suoraan suomalaisten veron-
maksajien kukkarosta. Suomi pyr-

kii myös WTO:n kanssa käytävis-
sä neuvotteluissa siihen, että per-
heviljelmämuotoinen maatalous
jatkuu unionin epäsuotuisilla alu-
eilla. Tässä ei kyllä ole mitään jär-
keä.

Koulutus ja teknologia
melko keskeisessä
roolissa
Hallitusohjelmassa luvataan mer-
kittävää lisäpanostusta julkiseen
tutkimus- ja tuotekehitysrahoituk-
seen, mikä on erittäin myönteistä.
Hallitusohjelman viittaukset alu-
eelliseen tasapainoon ja saatavuu-
teen kuitenkin huolestuttavat. Oli-
si tärkeää huomata, että resurssien
oikeasta keskittämisestä hyötyy
koko Suomi. Teknologiapolitiikas-
sa ei käydä kilpailua maan eri osi-
en välillä, vaan globaalisti. Suomi
on kansainvälisesti taloudellisilta
resursseiltaan pieni maa, eikä pa-
nostusten liiallinen hajauttami-
nen ainakaan paranna onnistu-
mismahdollisuuksiamme.

Ohjelma lupaa tutkimus- ja in-
novaatiorahoitusta tiede- ja tekno-
logianeuvoston suunnitelman
pohjalta. Alustavien tietojen mu-

kaan näyttää kuitenkin siltä, että
tästä jäätäisiin jälkeen noin 150
miljoonaa euroa.

Yliopistojen rahoitus luvataan
turvata lailla, mutta lisärahaa ei
luvata. Sen sijaan yliopistojen ja
ammattikorkeakoulujen aluevai-
kutusta vahvistetaan. Ammattikor-
keakoulututkintojen asema kor-
keakoulututkintojen joukossa sel-
keytetään ja jatkotutkintojen ase-
ma arvioidaan. Tämä saattaa mer-
kitä ihan mitä tahansa. Yliopisto-
jen opintoaikoja nopeutetaan ja
tutkintovaatimukset mitoitetaan
työmäärää vastaaviksi siten, että
opinnot on entistä tehokkaammin
mahdollista suorittaa tavoiteajassa.
Toivottavasti tämä ei johda tutkin-
tojen tason madaltumiseen. Asias-
sa on varauduttava aktiiviseen
edunvalvontaan, jotta DI-tutkinto-
jen asema voidaan turvata.

Opintoaikojen nopeuttamiseen
liittyy hallitusohjelman yleinen
viittaus opintotukijärjestelmän ke-
hittämisestä kannustavammaksi.
Tämä voi merkitä myös Sailaksen
työryhmän ehdotusten käyttöönot-
toa. ❏
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